BAI TAP TRAC NGHIEM DI TRUYEN HQC QUAN THE

Cau 1 : O cay giao phan, néu doi dau (Io) c6 ti 1¢ thé di hop 100%, sau khi tir thu phan bat budc qua cac thé hé thi I co ti 16 thé
d6ng hop trdi 1a ?
A.75% B.50% C.37,5% D.25%
Céu 2 : Trong mét quan thé giao phéi can bang, biét tan sb twong ddi cua 2 alen A va ala : A/a=0,7/0,3 thi thanh phan
kiéu gen cua quan thé 13 ?
A.0,25AA +0,50Aa + 0,25aa B.0,50AA + 0,40Aa+ 0,10aa
C.0,49AA +0,42Aa+ 0,09 aa D.0,42AA + 0,49Aa + 0,09aa
Cau 3 : O céy giao phan, néu doi dau (Ip) c6 ti 18 thé di hop 100% va cho tu thu phan bét budc qua cac thé hé. Khi & doi con
¢ ti 16 thé dong hop 13 93,75% thi qué trinh thu phin xay ra dén thé hé thir may ?
A. I3 B. L4 C. Is D. I
Cau 4 : Trong mdt quan thé giao phdi, biét thanh phan kiéu gen & thé hé P 13 : 0,50AA + 0,40Aa + 0,10aa = | thi thanh phan
kiéu gen & thé hé F11a ?
A.0,25AA +0,50Aa +0,25aa B.0,50AA +0,40Aa + 0,10aa
C.0,49AA +0,42Aa+ 0,09aa D.0,42AA + 0,49Aa + 0,09aa
Cau 5 : Trong quan thé Hacdi — Vanbec, ¢6 hai alen A va a trong d6 c6 4% kiéu gen aa. Tan s twong ddi cta alen A
va a trong quan thé d6 1a 2
A.A=0,92;a=0,08 B.A=08;a=0,2 C.A=0,96;a=0,04 D.A=0,84;2a=0,16
Cau 6 : Trong mot quén thé o ti 18 phan bd cac kiéu genla: 0,36 AA +0,48 Aa+ 0,16 aa. Tan s6 tuong ddi cua céc
alen ¢ thé hé tiép theo 1a?
A.A=0,7;,a=0,3 B.A=0,6;a=04 C.A=0,65;a=0,35 D.A=0,5a=0,5
Cau 7 : Mbi quan thé c¢6 1050 c4 thé mang AA, 150 ca thé mang Aa va 300 ca thé mang aa .Ti 1¢ kiéu gen cia quan
thé khi dat trang thai cn bang 132
A.0,16AA : 0,48Aa: 0,36aa B. 0,25AA : 0,5Aa: 0,25aa
C.0,5625AA : 0,375Aa : 0,0625aa D. 0,36AA : 0,16Aa : 0,48aa
Cau 8 : Trong mdt quan thé gia stic can bang c6 20,25% sb ca thé 16ng dai, s6 con lai c¢6 16ng ngan.Biét A: 16ng ngén,
a : 16ng dai. Néu xdy ra su giao phdi ty do trong quan thé, thi sang thé hé tiép theo, ti 1& ctia s6 cé thé co long
ngan 1a ?
A.79,75% B. 20,25% C. 75% D. 25%
Cau9: Quan thé co xAA : yAa:zaa (voix +y+z=1).Goipvaq 1an luot 1 tan s6 ciia A va ciia a.Cau trac di
truyén ctia mot quan thé cin bang 13 ?
A.p? AA :2pqAa:q®aa B. ¢ AA : 2pq Aa : p* aa
C.2pq AA :q* Aa:p?aa D.2pq AA :p* Aa: ¢* aa
Cau 10 : Cho mdt quan thé ¢ thé hé xuat phat nhu sau: P: 0,45AA : 0,40Aa : 0,15aa . Néu cho cac ca thé cta P giao
phdi tu do thi ¢ F1 ti 18 cac kiéu gen trong quan thé s& 1a ?
A. 49%AA : 42%Aa : 9%aa B. 9%AA : 42%Aa : 49%aa
C. 12,25%AA : 45,5%Aa : 42,25%aa D. 42,25%AA : 45,5%Aa : 12,25%aa
Cau 11 : Trong mot quan thé, thiy s ca thé ¢ kiéu hinh 14 nguyén chiém 64%, con lai 1a sé ca thé co 14 ché. Biét
quan thé dang & trang thai cAn bang va gen A: 14 nguyén troi hoan toan so véi a: 14 ché. Ti 1€ giira giao tir A /
giao tir a trong quan thé 13 ?
A. 0,66 B. 0,72 C. 0,81 D. 0,92
Cau 12 : Trong mot quan thé soc dang & trang thai can bang, c6 16% sb ca thé c6 16ng xam, con lai 14 s6 cé thé long
nau. Biét A: 16ng nau, aa: 16ng xam. Tan sb turong ddi cta cac alen trong cip gen quy dinh cip tinh trang ndi

trén 1a ?
A.Tans6cua A=0,6; cuaa=0,4 B. Tansdé cuia A=0,4; ciaa=0,6
C.Tansocua A=0,8;cuaa=0,2 D.Tansocua A=0,2;cutaa=0,8

Cau 13 : Mot quén thé c6 100% ca thé mang kiéu gen Aa tu thu phén lién tiép qua 3 thé hé. Tinh theo li thuyét, tilé
céc kiéu gen & thé hé thir ba sé 1a?
A.0,2AA : 0,4Aa : 0,4aa B. 0,4375AA : 0,125Aa : 0,4375aa
C.0,375AA : 0,25Aa : 0,375aa D. 0,25 AA : 0,5Aa : 0,25aa



Cau 14 : Quan thé ban dau nhu sau : P : 12AA : 21Aa : 27aa .Cau trac ctia quan thé trén sau 4 thé hé ty phdi 14 ?
A.0,3640625AA : 0,021875Aa : 0,6140625aa B.0,4375AA : 0,125Aa : 0,4375aa
C.0,5625AA :0,375Aa : 0,0625aa D.0,36AA : 0,16Aa : 0,48aa

Cau 15 : Chu truc di truyén cua mot quén thé khoi dau nhu sau : 0,25AA : 0,1Aa : 0,65aa .Néu quén thé trén ty phéi
qua 3 thé hé thi ty 1& kiéu hinh trong quan thé 1a bao nhiéu ? ( Biét A : Long ngin , a: 1ong dai )

A.51% 16ng ngén : 49 % long dai B.30,625% long ngan : 69,375% long dai
C.20,25% long ngan 79,75% long dai D.56,25% 16ng ngan : 43,75% 16ng dai_

Cau 16 : Ciu tric di truyen ciia mot quan thé khoi dau nhu sau : 0, 01AA :0,64Aa: 0,35aa Néu quéan thé trén tu phdi
qua 4 thé hé thi tan s6 twong d6i ciia alen A va alen a trong quan thé 1a ?

A.A=0,33,a=0,67 B.A=0,45,a=0,55 C.A=0,35,a2a=0,65 D.A=0,7,a=0,3

Cau 17 : Cho biét cac quan thé ¢ ty 1 cac kiéu gen nhu sau :

Quanthé 1 : 36% AA + 48% Aa+ 16% aa ; Quan thé 2 : 45% AA +40% Aa + 15% aa

Quan thé 3 : 49% AA + 42% Aa + 9% aa ; Quan thé 4 : 42.25% AA + 45,5% Aa + 12.5% aa

Quén thé 5 : 56,25% AA + 37,5% Aa + 6,25% aa ; Quan thé 6 : 56% AA + 32% Aa+ 12% aa

Quan thé nao dat trang thai can bang theo Hacdi — Vanbec ?

A.1,3,5 B.1,4,6 C4,5,6 D.2,4,6

Cau 18 : O mdt quan thé dong vat ngau phdi, trung binh ctr 10000 c4 thé c6 mot ca thé bach tang (aa). Thi ty 1é phan

tram ctia cac ca thé di hop tir 13 bao nhiéu, biét rang quan thé ndy & trang thai can bang va tinh trang do mot gen c6
hai alen quy dinh.
A.1,98% B.0,98% C.8,91% D.9,18%

Cau 19 : Mot quan thé c6 100% c4 thé mang kiéu gen Aa tu thy phan lién tiép qua 3 thé hé. Tinh theo li thuyét, ti
1é cac kiéu gen ¢ thé hé thir ba s& 1a 2

A.0,2AA : 0,4Aa: 0,4aa. B. 0,4375AA : 0,125Aa: 0,4375aa.
C.0,25AA : 0,5Aa: 0,25aa. D.0,375AA : 0,25Aa: 0,375aa.

Cau 20 : Mot quan thé bo c6 400 con 16ng vang, 400 con lang trang den, 200 con 16ng den. Biét kiéu gen BB quy
dinh 16ng vang, Bb quy dinh lang trang den, bb quy dinh 16ng den.Tan s6 twong d6i ciia cac alen trong quan
thé 1a 2
AB=0,6,b=04 BB=0,2,b=0,8 CB=04,b=0,6 DB=0,8,b=0,2

Cau 21 : Gia st mdt quan thé giao phdi ¢ trang thai can bang di truyén c6 10000 c4 thé trong d6 c6 100 ca thé c6 kiéu
gen dong hop lin (aa), thi s6 ca thé co kiéu gen di hop (Aa) trong quan thé s& 13 ?

A.9900 B.900 C.8100 D.1800

Cau 22 : O mdt quan thé thuc vat tai thé hé md dau co6 100% thé di hop ( Aa ). Qua ty thu phan thi ty 18 % Aa & thé
h¢ thtr nhat, th hai 1an lugt 12 ?

A.75% , 25% B.0,75%, 0,25% C.0,5%, 0,5% D.50%, 25%

Cau 23 : Trong mot quan thé, thiy sb ca thé mang kiéu hinh mat trang chiém ti 1& 1/100 va quan the dang ¢ trang thai
can bang Mau mit do 1 gen gom 2 alen quy dinh va mat tring 14 tinh trang ldn. Ti 18 % s6 c4 thé ¢ thé di hop
trong quan thé 13 ?

A. 18% B. 72% C.54% D. 81%

Cau 24 : Goi p,q lan luot 14 tan sb tuong ddi cua alen A va alen a. Theo dinh luat Hacdi — Vanbec, quén thé & trang
thai can bang phai thod méan dién kién ?

A.p*AA + 2pgAa + gfaa=1 B. ¢?°AA +2pgAa +praa=1
C.pAA + 2pgAa +qaa =1 D. p’AA +pqAa + qfaa =1

Céu 25 : Mot quan thé c6 cau trac di truyen ban dau P: 35 AA : 14 Aa: 91 aa.

Cho cac ca thé trong quan thé ty phdi bat budc qua 3 thé hé thi ti 1& kiéu gen aa F3 trong quan thé 147
A.69,375% B.75,215% C.51,45% D. 18,75 %

Cau 26 : Cho tan s twong d6i cua 2 alen A = 0,38 ; a = 0,62. Cho biét A 1a hoa do, a 1a hoa tring. Xac dinh ti 18 kiéu
hinh hoa d6 va hoa tring.

A. 46,71% hoa tréng ; 53,29% hoa do B. 46,71% hoa d0 ; 53,29% hoa tréng
C.38,44% hoa d¢ ; 61,56% hoa tring. D. 61,56% hoa d6 ; 38,44% hoa tring



Cau 27 : O b tinh trang co sung (A) la tréi hoan toan so voi tinh trang khong sung (a). Mot quan thé bo duc trang
thai can bang di truyén c¢6 192 con c6 stng va 108 con khong stng. Hiy tinh tan s6 twong ddi ciia alen A va a
AA:a=0,6:04 C.A:a=08:0,2 B.A:a=04:0,6 D.A:a=0,2:0,8
Cau 28 : Trong mot quﬁn thé ngau phdi co 2 gen alen A va a. Tan sb tuong déi cta alen A 13 0,2. Ciu truc di truyén
clia quan thé nay 1a ?
A.P:0,25 AA:0,5Aa:0,25 aa B. P:0,04 AA : 0,32 Aa: 0,64 aa
C.P:0,64 AA: 0,32 Aa:0,04 aa D. P:0,32 AA : 0,64 Aa: 0,04 aa
Cau 29 : Gia sir mot quan thé giao phdi c6 cu trac di truyén 1a: x AA:yAa:zaa(voix+y+z=1).
Goipvaq lan luot 14 tan sb cua alen A va alen a. Thi tin sb cua alen A va alen a dugc tinh 13 ?

Yoos z Yooy y
A.p=x+=vaq=y+ — B.p=x+ = vaq=z+ =
p 5 qa=y 5 p 5 q 5

X N B x . z
C.p y+2 va q Z+2 D.p=y+ 5 va q y+2
Cau 30 : Mot quan thé soc khoi dau c6 sb luong nhu sau:
Soc 16ng nau dong hop: 1050 con, séc 16ng nau di hop: 150 con, soc 1ong trang: 300 con. Biét mau 16ng do 1
gen gom 2 alen (A va a) quy dinh. Tan so tuong ddi ctia mdi alen 13 ?
AA=0,7;a=03 CA=0,6;a=04 B.A=0,75;a=0,25 D.A=0,45;a=0,55
Cau 31 : Cho mdt quan thé ¢ thé hé xuat phat nhu sau: P : 0,45AA : 0,40Aa : 0,15aa.
Néu cho céc cé thé trong quan thé ngiu phdi sau 4 thé hé thi cau trac di truyén cta quan thé s& 14 ?
A. 42.25% AA :45,5% Aa: 9% aa B. 9% AA :42% Aa : 49% aa
C.42,25% AA :45,5% Aa: 12,25% aa D. 49% AA : 42% Aa : 9% aa

Cau 32 : Cho tan sb tuong dbi ctia cac alen Ala p va tan sb cia alen a 1a q. Hiy cho biét quan thé ndo sau déy c6 ti 18
c4 thé di hop tir cao nhat ?

A.QTL:P=0,8;9=0,2 B.QTI: P=0,6;q9q=04
C.QTHI: P=0,3;q=0,7 D.QTIV:P=0,55;q=0,45

Cau 33 : O nguoi hé nhom mau MN do 2 gen M va N quy dinh, gen M trdi khong hoan toan so véi N. Kiéu gen MM
quy dinh nhom mau M, kiéu gen NN quy dinh nhom mau N, kiéu gen MN quy dinh nhém méau MN. Nghién
clru mot quan thé 730 nguoi gdm 22 ngudi nhom mau M, 216 ngudi nhém mau MN va 492 ngudi nhém mau
N. Tan sd twong ddi ctia alen M va N trong quan thé 1a bao nhiéu?

AM =50%; N =50% B.M =25%; N =75% CM = 82.2%; N =17.8% D.M =17.8%; N =82.2%

Cau 34 : O nguoi bénh bach tang do gen 1an b chi phdi, gen lanh B, gen nam trén nhiém sc thé thuong. Trong mot
quan thé c6 ty 1¢ nguoi mac bénh bach tang (bb) 1a 1/20000.Tan sd gen cta bénh dot bién trong quan thé ?
A.Khoang 0.4% B.Khoang 01.4% C.Khoang 7% D.Khoang 93%

Cau 35 : O ngudi bénh bach tang do gen lan b chi phdi, gen lanh B, gen nam trén nhiém sac thé thuong. Trong mot
quan thé o ty 18 ngudi mac bénh bach tang(bb) 1a 1/20000.Ty 1¢ nhitng ngudi mang gen bénh & trang thai di
hop trong quan thé s& xap xi ?

A.93% B.86% C.13% D.23%

Cau 36 : Cau tric di truyén ctia quan thé ban dau nhu sau: 36AA:16aa . Néu day 1a mot quan thé giao phdi ngiu
nhién cdu tric di truyén cta quan thé sau 10 thé hé 1a ?

A.0.69AA:0.31aa B.0.49AA:0.42Aa:0.09aa  C.36AA:16aa D.0.25AA:0.5Aa:0.25aa

Cau 37 : Mot quén thé ¢ ciu trac ban dau nhu sau: 21AA:10Aa: 10aa. Gia st khong c6 tdc dong ctia chon loc va dot
bién cu triic di truyén ctia quan thé sau 8 thé hé ngau phdi s& c6 cau trac nhu thé nao ?
A.0.3969AA:0.4662Aa:0.1369aa B. 0.63AA:0.37aa
C.0.25AA:0.05Aa:0.25aa D.0.402AA:0.464Aa:0.134aa

Cau 38 : Mot quan thé nguoi ¢ trang thai can bang di truyén co ty 1¢ cac nhoém méau nhu sau : Nhom A = 0,4;
nhémB = 0,27; nhém AB = 0,24; nhom O = 0,09.Vay tan s twong dbi cta cac alen quy dinh cac nhém méu
(A,B,O)la?

A.0,4:;03;03 B.0,3;0,3;0,4 C.0,1;0,5;0,4 D.0,2;0,4;0,4

Cau 39 : O ngudi bénh mi mau do mot gen 1dn nam trén nhiém thé X gay ra. Cho biét trong mot quan thé ngudi tan
s0 nam bi mu mau la 0,08. Ty 1€ 3 loai ki€u gen ¢ nir trong quan thé do 1a bao nhiéu ?



A XAXA =0,8464, XAX?*=0,1472, X?X? = 0,0064 B.XAXA = 10,4846, XAX*=0,1742, X*X* = 0,0604
C.XAXA =0,4468, XAX2=0,12742, X*X?* = 0,6004 D.XAXA =0,8644, XAX?=0,2147, X¥X?* = 0,4006
Cau 40 : Bénh thiéu mau hong cau ludi liém do mot dot bién gen 1am cho hemoglobin dang A chuyén thanh dang S.
Viéc khao sat mot quan thé nguoi cho biét trong 100 ngudi cé 75 ngudi dong hop AA, 25 ngudi di hop
AS.Tan s tuong dbi ciia cac alen A va S trong quan thé do 1a ?
A.A=0,75,5=0,25 B.A=0,875,S=0,125 C.A=0,425,5=0,575 D.A=0,215,8=0,785
Cau 41 : Su di tryen nhém mau A, B, AB, O ¢ ngudi do 3 alen I, IB, I° chi phdi . Gia thiét trong mot quan thé nguoi
ty 1¢ phan b kiéu gen ¢ cac nhém mau 1a : 0,36 I°I° + 0,23 B0 + 0,08 IAI° + 0,33 I°I° = 1 .T4n s6 tuong ddi
cuia moi alen 1a ?
AIMIB:1°=0,22:0,625:0,155 B.IA1B:1°=0,22:0,155: 0,625
CI*IB:1°=0,155:0,22: 0,625 DI*IB:1°=0,155:0,625:0,22
Cau 42 : Gia sir quan thé ban dau co ty 18 cac kiéu gen 1 : XAA : yAa:zaa(x+y+z=1).Goip, qlatan sd cia
alen A va a Khi trong quan thé tu phdi thi ty 1& kiéu gen dong hop tréi 6 thé hé (n)1a ?

Ax+ [y—(%)“.y}:Z By + [y—(%)“.y}:2

Cz+ [y—(%)“.y}ﬂ D.[l—(%)“]ﬂ

Cau 43 : Gia sir quan thé ban dau co ty 18 cac kiéu gen 1 : XAA :yAa:zaa(x+y+z=1).Goip, qlatan sd ciua
alen A va a . Cu tric ctia quan thé o trang thai can bang 13 ?

A.p?Aa:2pq AA: g aa B.2p(1-q)AA :p*Aa:(1- q)2aa
C2(1-q)PAA:(1-p)*AA: q*aa D(1-q)AA:2p(1-p)Aa: q*aa

Caud4: O nguoi gen 1* quy dinh nhém méu A, gen I quy dinh nhém mau B, kiéu gen I°I° quy dinh nhém mau O.
Mot quan thé nguoi nhom mau B chiém ty 1& 27,94%, nhom mau A chiém 19,46%, nhém mau Ab chiém ty 1¢
4,25%. Tan s6 tuon dbi cua cac alen 14, 1B, 1° trong quan thé nay 13 ?

AIA=0,13;18=0,69;1°=0,18 B.I1#=0,6918=0,131°=0,18
C.I*=0,13;18=0,181°=0,69 *=0,18;18=0,131°= 0,69

Cau 45 : Mot quan thé ctia mot loai dong vat sinh san giao phdi gom ca thé than xam va than den. Gai st quén thé
nay & trang thai can bang, trong do6 thdm xam chiém 36%. Nguoi ta chon ngiu nhién 1 cip déu cé than xam
cho giao phéi v6i nhau thi xac sudt cip ca thé nay co kiéu gen di hop tir 13 bao nhiéu ?

A.56,25% B.65,25% C.52,65% D.25,65%

Céu 46 : Mot s6 nguoi co kha nang tlet ra chat mathanetiol gay mui kho chiu. Kha nang tiét ra chat nay 1a do gen lan
m gay nén. Gia su rang tan s6 alen m trong quan thé ngudi 14 0,6. C6 4 cap vo chong déu binh thudng chuan
bi sinh con. Xac suat dé ca 4 cip vo chdong trén déu 13 nhimg ngudi di hop Mm 13 bao nhiéu ?

A.(3/4) B.(3/4)° C.(3/4) D.(3/4)8

Céu 47 : Trong mot quan the nguoi tan so bi chirg bénh bach tang da dugc xac dinh la 1/ 10.000. Gia st quén thé do
dang ¢ trang thai cAn bang di truyén thi xac sudt d¢ mot cip vo chong binh thudng sinh ra dira con bj bach
tang la bao nhiéu ?

A.0,00009801 B.0,00009108 C.0,00009018 D.0,00009180



